



WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2019

4月

23

中工网 <http://www.worker.cn>

日 星期二 农历己亥年 三月十九  
第20031期 (今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

潮流,取得举世瞩目的伟大成就,已经发展成为五大兵种齐全、核常兼备的战略性军种。

了建设发展的新机遇,开启了历史性跨越的新航程。

高瞻远瞩绘蓝图 领航千帆向大洋

“向海而兴、背海而衰,不能制海、必为海制。”这是历史给予中华民族刻骨铭心的教训——从1840年到1949年一百多年间,世界列强共计470多次从海上入侵中国。

(下转第3版)

## 习近平主持召开中央财经委员会第四次会议强调 聚焦全面建成小康社会的短板弱项实施精准攻坚 勇于破题善于解题落实好中央经济工作会议精神

李克强汪洋王沪宁韩正参加

新华社北京4月22日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平4月22日上午主持召开中央财经委员会第四次会议,研究全面建成小康社会补短板问题和中央经济工作会议精神落实情况。

习近平在会上发表重要讲话强调,全面建成小康社会取得决定性进展,要正确认识面临的短板问题,聚焦短板弱项,实施精准攻坚。要勇于破题,善于解题,抓好中央经济工作会议精神的贯彻落实。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李克强,中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会委员王沪宁,中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员韩正出席会议。中

板,必须加快补上。工作中,要把握好整体目标和个体目标的关系,把握好绝对标准和相对标准的关系,把握好定量分析和定性判断的关系。要在科学评估进展情况的基础上,对全面建成小康社会存在的突出短板和必须完成的硬任务进行认真梳理,主要是老弱病残贫困人口、深度贫困地区等方面短板明显,要切实加大工作力度。

会议强调,现在距全面建成小康社会收官还有不到两年时间,要集中优势兵力打歼灭战。要全面完成脱贫攻坚任务,把扶贫工作重心向深度贫困地区聚焦,在普遍实现“两不愁”的基础上,重点攻克“三保障”面临的最后堡垒。要解决好重点地区环境污染突出问题,打好污染防治攻坚战,实现到

2020年的阶段性目标。要加快民生领域工作推进,加大对义务教育、基本医疗、住房和饮水安全、育幼养老等方面投入,解决好部分群众急迫的现实问题。要健全社保兜底机制,完善最低生活保障制度,实现应保尽保,确保兜住基本生活底线。各级党委和政府要认真履行主体责任,各级领导干部要咬定目标、真抓实干,团结带领广大人民群众不懈奋斗。各地发展水平有差异,全面建成小康社会收官阶段的工作也应各有侧重。我们既要为全面建成小康社会跑好“最后一公里”,又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,实现“两个一百年”奋斗目标有机衔接。

(下转第3版)

## 全总庆“五一”活动点燃一线劳动者的奋斗豪情

本报北京4月22日电 (记者郑莉 张锐)今年是新中国成立70周年。在这个特殊年份的“五一”国际劳动节,全国总工会将通过哪些形式展现工人阶级风采、激发劳动群众奋斗豪情?记者从全国总工会今天召开的2019年“五一”新闻发布会上获悉,今年全总安排了丰富多彩的庆祝“五一”国际劳动节活动,特别是将推出一大批以产业工人为代表的先进典型,在全社会掀起讴歌劳动者的热潮。

五月的鲜花属于为新时代奋斗的劳动者。4月23日,全国总工会将在人民大会堂举行2019年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖、全国工人先锋号表彰大

会,将表彰92个全国五一劳动奖状、695个全国五一劳动奖章、797个全国工人先锋号。会上,全国五一劳动奖章获得者代表将向全国职工发出以主人翁姿态建功新时代的倡议书。

据了解,5月1日,全总与中央广播电

视总台共同主办的“中国梦·劳动美”——

2019年“五一”特别节目,也将在黄金时段登陆中央电视台综合频道和综艺频道,邀

请艺术家和一线职工共同登台,用艺术的

形式宣传习近平新时代中国特色社会主义

思想和党的十九大精神、赞美新中国成立

70周年取得的辉煌成就、讴歌工人阶级特

别是广大产业工人为国家建设发展作出的

突出贡献。

值得关注的是,“五一”前夕,将有一大

批来自一线的普通劳动者成为媒体聚焦的

“明星”。据全总新闻发言人、宣教部部长刘迎祥介绍,全总将与中宣部连续第六年发布

10个年度全国“最美职工”,他们的先进事

迹将于“五一”前后通过电视、广播、报纸、网

络以及新媒体平台向全社会宣传。与此同

时,一批长期扎根一线基层,在平凡岗位上

做出不平凡业绩的普通劳动者典型,将登上

各中央主要媒体的重要版面、重点时段。

其中,有始终奋战在火箭总装工作第一线的天

津航天长征火箭制造有限公司总装车间副

主任崔蕴,有在中国高端数控机床领域独占

鳌头的沈阳优尼斯智能装备有限公司

i5T5产品线经理盖立亚,有“焊工状元”

中石油管道局第三工程分公司电焊工王

飞,有建立起精准扶贫新模式的人保财险保定阜平支公司经理李国二,年轻的“机电技术大师”阳泉煤业公司一矿机

电工区技术员姚武江,还有制造“列车动

力心脏”的中车株洲电机有限公司轨道交通事业部牵引电机车间动车电机工

段动车组装班。

“五一”是所有劳动者共同的节日,

期待将更多镜头聚焦广大职工,弘扬一线

普通劳动者的拼搏奉献和创新创造精神,

一起唱响劳动者之歌。”刘迎祥表示。

崔蕴在总装车间查看火箭零部件。苑冀 摄

## 2019年全国五一劳动奖评选结果揭晓

继续坚持面向基层一线、重点向产业工人倾斜,基层一线劳动者人数超过八成,农民工人数为历年之最

本报北京4月22日电 (记者郑莉 张锐)2019年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的评选工作已结束。记者从全国总工会今天召开的2019年“五一”新闻发布会上获悉,全总将表彰全国五一劳动奖状92个、全国五一劳动奖章695个、全国工人先锋号797个。今年评选工作继续坚持面向基层一线,重点向产业工人倾斜,在推荐的奖章先进个人中,来自基层一线的劳动者达到604人,占86.9%。其中产业工人280人;农民工数量为近年来之最,达到104人。

今年推荐评选的先进集体和个人中,来

自一线的劳动者比例均高出规定比例。据全总劳动和经济工作部部长王晓峰介绍,全总要求在全国五一劳动奖章推荐评选中,产业工人比例不低于35%,而实际结果中,产业工人占到40.3%,高出规定比例5.3个百分点。其他一线职工和专业技术人员179名,占25.8%;科教人员145名,占20.9%。在推荐的全国工人先锋号中,有班组639个,占80.2%。与此同时,企业负责人和县处级领导干部人数进一步下降,企业负责人占5.5%,有17个省(区、市)没有推荐县处级领导干部。

值得关注的是,全国五一劳动奖章推荐人

选中农民工所占比例再一次上升,占到15.0%。

是自2011年至今比例最高的一次。截至目

前,总共有275名农民工获全国劳动模范称号,951名农民工获全国五一劳动奖章。

为确保推荐评选工作公开公平公正,

全总坚持严格审查把关,确保评选质量,

严守工作纪律,自下而上、层层选拔产生推荐

对象,并不断加大民主推荐力度。今年有8个省(市)不再等额分配,探索在省级层面

开展差额推荐。同时,严格审查推荐对象,

在初审和复审阶段,全总向各推荐单位

反馈意见369条,对存疑的对象都要求推荐

单位进行核实,并广泛征求意见,严肃对待

相关部门意见和公示反映的问题。经认真

核对后,16名推荐对象被取消评选资格,确

保拟表彰对象经得起各方面考验。

据了解,自1950年至2015年,中共中

央、国务院先后召开了15次全国劳模表

奖大会,累计表彰先进集体10667个、先进个

人31515人次。截至2018年底,全国总工

会共表彰了全国五一劳动奖状9569个、全

国五一劳动奖章31748名、全国工人先锋

号12351个。

今年的推荐评选工作体现了先进性和

## 湖南长沙县“二次创业”逐梦蓝天 人人都 是 创 业 者



本报记者 赵航 方大丰

沿着湖南长沙县人民路向东直行,现代化新城犹如渐次展开的画卷:道路纵横交错,高铁与机场由一条磁悬浮专线连通,两旁绿树成荫,现代建筑与吊塔林立的工地交杂……

“这就是长沙临空经济示范区。”当地工

作人员说,“我们都不敢想象,两年前,这里还

是一片荒野。”

这座包含长沙黄花国际机场、黄花综合保

税区、高铁新城等平台载体,规划面积140万

平方公里的未来之城,将打造成长江经济带空铁联

枢纽、创新发展内陆开放型经济高地、高端空

产业聚集发展区、绿色生态宜居智慧航空城。

这片热土也见证了一个全国百强县的

“二次创业”。“湖南不靠海,不沿边,走向世

界靠蓝天。”2016年11月16日,湖南省委书记

杜家毫把建设长沙临空经济示范区提升到长

沙县“二次创业”的高度。

(下转第3版)

本报记者 赵航 方大丰

长沙县仿佛不知疲倦,一直走在创业路上。

1992年,湖南首家国家级经济技术开发

区——长沙经济技术开发区在长沙县落地。

长沙县成了闻名全国的工程机械之都。

一组数据令人印象深刻:近年来长沙县

在全国百强县征程中高歌猛进,从2004年

的第65位,到2014年的第9位,再到如今迈

入全国百强县5强行列。

但经济转型升级的挑战接踵而来。长沙

县主动出击,开始谋求高质量发展的新出路,

不沿边,不靠海,审时度势,这个地处中部的全

国百强县把目光精准定位在蓝天,以发展临

空经济为引擎,开启了“二次创业”新征程。

永不停歇,改革创新是长沙县发展的核

心和灵魂,也是当地经济社会稳定、持续、健

康、快速发展的奥秘。

岁月不居,只争朝夕。政府不断优化营

商环境,市场主体也拿出改革创新的劲头,长

沙县临空经济示范区的建设一路高歌猛进。

“蓝天”见证了长沙县的创业精神。“没有终

点,一直在路上”,正是这里创业者的最好姿态。

长沙县“二次创业”的姿态

本报记者 赵航 方大丰

&lt;